

Goran Tomčić

## Partizanska karikatura 1941 – 1945.

*Muzej revolucije naroda Hrvatske  
2. veljače – 2. travnja 1989.*

Osnovni je princip karikature, po Gombrichu, reinterpretacija teme, pri čemu se, ako je riječ o portretnoj karikaturi, od karikaturista zahtijeva da pronađe neoboriv »znak identiteta« koji je u danom trenutku sveprepoznatljiv.

Dakle, karikaturu odlikuje sposobnost sažetog tumačenja izabrane teme koja recipijentu omogućuje uštedu mentalne energije. Zato i ne čudi pojačana produkcija karikature u vrijeme velikih društvenim previranja, revolucija ili ratova. Karikatura posjeduje moć razotkrivanja ili demaskiranja, zbog čega i služi kao sredstvo borbe između različitih društvenih snaga. Kao posebna vrsta karikature u takvim uvjetima rađa se politička karikatura.

Prvu veliku produkciju političke karikature donijela je francuska revolucija 1789 – 1799, kada se mnogi anonimni, ali i veliki francuski slikari (npr. Jacques-Louis David) okušavaju u toj grani likovnog izraza.

U Hrvatskoj se produkcija političke karikature može kontinuirano pratiti od ilirizma. Najnovija izložba u Muzeju revolucije naroda Hrvatske pokazala je tu produkciju iz drugoga svjetskog rata pod nazivom »Partizanska karikatura 1941 – 1945«.

Na izložbi saznajemo da se karikatura u NOR-u javlja od 1942. da bi kulminirala 1943, nakon pada Italije, pa i kasnije, a zadržala je tematiku (neprijatelj) i neposredno nakon rata.

Mete su partizanskih karikaturista ratni neprijatelji (Adolf Hitler, Ante Pavelić, Draža Mihailović i drugi) i društveni neprijatelji (P. Karađorđević). Tip političkog vođe dobio je standardne obrasce »opterećenosti« znakom identiteta, koji variraju po kvaliteti primjene. Internacionalni znak identiteta Hitlera, karakteristični brčići, nos i razdjeljak, iskorišteni su na svim karikaturama na tu temu. Najinteresantnija je karikatura Vladimira Kristla koja prikazuje nemoćnog i zabrinutog Hitlera sa svim njegovim atributima prepoznatljivosti, ali je uz to iskorišteno i jedno drugo tradicionalno sredstvo karikiranja – prerusavanje. Travestirani Hitler uzalud pokušava oživiti poljuljane pozicije fašizma u Italiji nakon njezine kapitulacije.

»Pozdrav iz Kaira«, crtež Vladimira Kristla,

štampan kao letak, također se drži načela prerusavanja.

Kralj »karakterističnog nosa« prikazan je u egipatskoj nošnji, što upućuje na tadašnje kraljevo izbjeglištvo u toj zemlji.

Mehanizam koji pokreće Hitlera jest smrt. Kao takvog – kao stroj koji proizvodi smrt – najzanimljivije ga je prikazao nepoznati autor savezničkog letka, uvrštenog u ovu izložbu jer ga u ratnim godinama nalazimo u džepnim novinama sobe 22 bolnice u Gravini gdje su se liječili naši borci, i u dnevniku slikara Vladimira Potočnjaka. Na letku su tri mrlje i vješala, od kojih je poprečna greda ukomponirana kao prepoznatljiv Hitlerov razdjeljak. To je tipičan primjer »Töpfferovog zakona«.

Pravi karikaturni linearizam, brz i skicozan, daje Vanja Radauš portretima Petra Karađorđevića i Ante Pavelića, ali i portretima partizana Vladimira Nazora i drugih.

Maurovićev sažeti graficizam, omogućen brzim uočavanjem karakterističnih gesta pojedinih fizionomija, predstavljen je karikaturama partizana.

Najuspješniji crtani vic, nakon oslobođenja, sadrži slikovnica Vilima Svečnjaka »Bio jednom jedan kralj (Perica se zvao)«. Tu je propala monarhija prikazana kao infantilni svijet jednoga kralja.

Kulminacija grotesknosti ostvarena je u skulpturama od papier-mâchéa kojima su na izložbi »Nema povratka na staro« u Splitu 1945. prikazani likovi narodnih neprijatelja Vlatka Mačeka, Ante Pavelića, Ivana Grola, Draže Mihailovića i Petra Karađorđevića.

Ti radovi, od kojih su mnogi prvi put izloženi, ukazali su na potrebu da se pri mogućem zasebnom istraživanju političke karikature u Hrvatskoj, kao i karikature općenito, obradi posebno poglavlje karikature u vrijeme NOR-a, jer je i ona, usprkos svojoj spontanosti, u službi političkih zadataka.



Feđa Vukić

## Goodbye Marcel

*Žarko Vijatović,  
Galerija Doma JNA, Zagreb*

Ova izložba potvrđuje nekoliko činjenica, potkrepljuje čak i neke markantne teze: sve to tiče se ovog vremena koje je, kažu, prispjelo poslije moderne. I više od pukog simptoma ili uzorka, Vijatovićeva je izložba jedan od najdojmljivijih galerijskih postava posljednjih nekoliko godina u Zagrebu. Zašto? Prvenstveno zbog toga što je galerijski prostor shvaćen kao područje atrakcije, dakle ne samo gledanja već i spektakla. Pasivni pogled uobičajenoga posjetioca maksimalno je angažiran, preobražen u aktivnog sudionika događaja u galeriji. Kako? Prostor je podijeljen na manje sastavne dijelove od kojih svaki funkcionira kao segment postave/iskaza ili kao kadar filmske trake – iako postava ima svoj početak i kraj, organizirana je na tape loop sistemu: možete je obilaziti i obilaziti... bes-krajno. Organizirajući prostor na takav način, Vijatović postavlja osnovne premise cijele